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Hintergrund

Seit der Einführung der DSGVO im Jahr 2016 hat sich für Website-BetreiberInnen
einiges geändert. Sie sind nun verpflichtet, ihren Besucherinnen und Besuchern
transparent Analyse- und Marketing-Tools aufzulisten, welche auf der Website
eingesetzt werden. Auch müssen sie sicherstellen, dass Cookies erst nach
Einverständnis der Nutzerinnen und Nutzer geladen werden, was durch ein
sogenanntes Cookie-Banner geschieht. Die DSGVO schreibt außerdem vor, dass
eine Weitergabe von Nutzerdaten ohne deren Einverständnis nicht mehr möglich
ist.

Während diese Änderungen zweifellos dazu beigetragen haben, den Schutz der
Privatsphäre im Internet zu verbessern, haben sie auch Auswirkungen auf die
Erfassung von Website-Statistiken. Durch das Opt-In werden nicht mehr alle
Nutzerinnen und Nutzer statistisch erfasst, was zu einer Verzerrung der Daten
führen kann. Wie stark dieser Einfluss ist, ist allerdings bislang unklar und es gibt
keine offiziellen oder neutralen Zahlen dazu.

Um diese Lücke in der Forschung zu schließen, haben wir eine eigene Umfrage
gestartet. In diesem Whitepaper präsentieren wir Ihnen die Ergebnisse unserer
Studie und zeigen auf, welchen Einfluss Cookie-Banner auf die Erfassung von
Website-Statistiken haben. Überdies geben wir Empfehlungen, wie Website-
BetreiberInnen mit diesem Thema umgehen können, um den Schutz der
Privatsphäre zu gewährleisten und gleichzeitig aussagekräftige Daten zu erhalten.
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Umfragegröße

13.02.2023

550 Personen

Monkey Survey

+/- 4,264%

Deutschland

50% W / 50% M

Zeitpunkt

18-29 30-44 45-60 >60
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Zusammenfassung

Obwohl 43 % Befragten angeben, dass sie ihnen Datenschutz wichtig ist,
lehnen tatsächlich nur 32 % Cookies ab ("Opt-Out-Quote") oder passen die
Einstellungen an. Diese Abweichung ist bei Ökonomen als Privacy-Paradox
bekannt und trifft wohl auch bei Cookie-Bannern zu.

Die Akzeptanz von Cookie-Bannern und die Einstellung zum Datenschutz
im Allgemeinen hängen nicht von der Bildung ab. 

Die Altersgruppe der 30- bis 44-jährigen Menschen zeigt mit 76 % jedoch
eine deutlich höhere Akzeptanz ("Opt-In-Quote") als jüngere oder ältere
Menschen, obwohl deren Einstellung zum Datenschutz nahezu identisch
ist. Bei Menschen über 45 Jahren liegt die Opt-In-Quote bei maximal 60 %.

Ein etwas konträreres Bild zeigt sich bei Social-Media-NutzerInnen: Diese
stimmen tendenziell zu 82 % Cookie-Bannern zu, wogegen Newsletter-
AbonnentInnen nur zu 58 % zustimmen.

Bei Verlags-Websites, deren Cookies meist nur durch Abschluss eines
kostenpflichtigen Abonnements abgelehnt oder reduziert werden können,
zeigt sich ein noch extremeres Bild: Hierbei tendieren nur 52 % der
Menschen, Cookies zu akzeptieren. 26 % der Leute wechseln stattdessen
in den Inkognito-Modus oder verlassen die Website sofort. 

Abschließend müssen wir darauf hinweisen, dass alle
Fragen online und über Surveymonkey erhoben worden
sind. Dadurch, dass die Befragten dort registriert sein
und dem Datenschutz zugestimmt haben müssen,
könnte eine grundsätzlich positivere Einstellung zum
Datenschutz angenommen werden als bei Menschen,
welche sich für solche Dienste aus Datenschutzgründen
gar nicht erst registrieren. 



68,36 %
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Akzeptanz von klassischen Cookie-Bannern

Die Umfrageergebnisse zeigen, dass
rund 68 % der Befragten bereit sind,
alle Cookies auf einer Website mit
„klassischem“ Cookie-Banner zu
akzeptieren. 28 % der Befragten
lehnen Cookies ab. Lediglich 4 % der
Befragten gaben an, sich Details
anzeigen zu lassen.

Insgesamt zeigt die Umfrage, dass
eine Mehrheit der Befragten bereit
ist, Cookies auf Websites zu
akzeptieren. Es gibt jedoch auch
eine signifikante Anzahl von
NutzerInnen, die es vorziehen,
Cookies abzulehnen oder nur
essenzielle Cookies zuzulassen. Eine
Minderheit der NutzerInnen ist an
zusätzlichen Details oder Ein-
stellungen interessiert.

Welche Option wählen Sie meistens bei 
 Cookie-Bannern?
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Akzeptanz von Cookies nach Alter ... nach Abschluss

... nach Social-Media-Nutzung

... nach Newsletter-Nutzung

71 % 76 % 60 % 57 %
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Verhalten bei Cookie-Bannern von Verlagen mit
Abonnement-abhängigen Cookies

Es gibt einen Sonderfall für Cookie-Banner von Verlagen. Diese können sich auf das  
„berechtigte Interesse“ im Datenschutzrecht berufen, um Cookies abhängig von
Abo-Status ihrer LeserInnen zu setzen.  Auf die Frage, ob NutzerInnen Cookies
akzeptieren, um das Verlagsangebot kostenlos zu nutzen, antworteten diese:

19,28 % 
eher nicht

52,37 % 
eher ja

10,55 % 8,73 % 26,55 % 25,82 % 26,55 % 1,82 %

Nie Selten Ab und zu Häufig Immer k.A.
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„Ich wechsle in den Inkognito-Modus meines Browsers, um die Cookies
zu akzeptieren und das Verlagsangebot kostenlos zu nutzen."

49,10 % 
eher nicht

26,36 % 
eher ja

32,55 % 16,55 % 20,00 % 16,00 % 10,36 % 4,55 %

Nie Selten Ab und zu Häufig Immer k.A.

„Ich verlasse die Website sofort."

45,46 % 
eher nicht

26,73 % 
eher ja

17,64% 27,82% 24,55% 13,82% 12,91% 3,27%

Nie Selten Ab und zu Häufig Immer k.A.

„Ich versuche das Cookie-Banner zu umgehen."

37,45 % 30,18 % 
eher ja

21,45% 16,00% 26,91% 18,73% 11,45% 5,45%

Nie Selten Ab und zu Häufig Immer k.A.
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„In manchen Fällen schließe ich deswegen ein kostenpflichtiges Abo ab,
um das Verlagsangebot ohne Marketing-Cookies zu nutzen."

68,19 % 
eher nicht

18,72 % 
eher ja

58,55% 9,64% 10,00% 11,27% 7,45% 3,09%

Nie Selten Ab und zu Häufig Immer k.A.

„Meine Entscheidung, ein kostenpflichtiges Abonnement abzuschließen,
hängt mit den Cookies zusammen."

57,09 % 
eher nicht

18,00 % 
eher ja

46,18% 10,91% 16,73% 10,00% 8,00% 8,18%

Nie Selten Ab und zu Häufig Immer k.A.



Mir ist Datenschutz wichtig.
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Persönliche Einstellung und Maßnahmen zum
Datenschutz

Um die NutzerInnen besser kennenzulernen und herauszufinden, was sie zum
Schutz ihrer persönlichen Daten unternehmen, haben wir abgefragt, inwiefern sie
auf folgende Punkte zustimmen:

85,63 % 
eher ja

"Eher ja" nach Alter ... nach Abschluss

84 % 84 % 87 % 84 % 85 % 86 % 87 %



1
2

Ich lösche regelmäßig meinen gesamten Browser-Verlauf.

11,27% 9,82% 15,45% 18,91% 15,82% 28,73%

Trifft nicht
zu

Trifft kaum
zu

Trifft
weniger zu

Trifft mehr
zu 

Trifft zu
Trifft

absolut zu

63,46 % 
eher ja

Ich nutze regelmäßig den Inkognito-Modus meiner Browser.

27,64% 12,91% 18,36% 16,73% 12,91% 11,45%

Trifft nicht
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41,09 % 
eher ja

Anonyme Statistiken wären für mich OK.

4,73% 2,73% 12,73% 20,00% 25,82% 34,00%
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79,82 % 
eher ja



Maßnahmen-Empfehlung für Website-BetreiberInnen
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Je nach Demografie der Zielgruppe müssen Marketer und Website-BetreiberInnen
von stärker oder weniger starken Einschränkungen in ihren Statistiken und
Tracking-Tools eingehen. Je älter das Publikum, desto sensibler wird reagiert. 

Um bei der Analyse von Websites und ihrer Nutzerfreundlichkeit möglichst alle
NutzerInnen zu erfassen, können Marketer und Website-BetreiberInnen anonyme
und cookiefreie Statistiken einsetzen, welche keine Daten an Server außerhalb der
EU und Geltung der DSGVO senden. Durch das berechtigte Interesse an der
Nutzerfreundlichkeit des eigenen Internetauftritts sind die Chancen groß, dass
DatenschützerInnen den Einsatz solcher Tools ohne Cookie-Banner-Opt-In
erlauben.

Obwohl sich nachfolgende Befragung auf die vergangenen Jahre bezieht, werden
sich auch 2023 Marketer und Website-BetreiberInnen weiterhin auf andere
Werbemaßnahmen konzentrieren, die weniger Cookie-basiert sind.
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Severin Lucks und sein Team unterstützen
Marketing-ExpertInnen bei der Effizienz-
steigerung ihrer Online-Kommunikation und
-Werbung. Durch Schulungen, Beratung
und Support.

Severin ist Performance-Marketing-Berater, 
 SEO-Trainer und Software-Unternehmer

Über uns

severin.lucks

delucks.com

DELUCKS GmbH • Geschäftsführer: Severin Lucks • Tel.: +49 89 23753888  • Dall’Armistr. 23a • 80638
München • HRB 173752 • Gesellschaftssitz: Munich, Germany / München • VAT / USt-ID: DE260520298

https://www.linkedin.com/in/severinlucks/
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